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Direzione Urbanistica
Requisiti polizze/fideiussioni 
La garanzia fideiussoria  deve necessariamente: 
-essere intestata al Comune di Firenze – Direzione Urbanistica;
-riportare: l'esclusione dal beneficio della preventiva escussione del debitore principale di cui all'art. 1944 c.c.; la deroga ai termini di cui all'art. 1957 ed all'art. 1952, III comma c.c.;
-essere irrevocabile senza il consenso del Comune di Firenze;
-essere consegnata in originale cartaceo  alla Direzione Urbanistica del  Comune di Firenze  ed essere valida ed avere durata sino a comunicazione di  svincolo o liberatoria da parte del   Comune di Firenze e alla contestuale restituzione dell’originale cartaceo depositato;
-prevedere che la società si costituisca fideiussore nei confronti dell'obbligato e dei suoi successori e/o aventi causa;
-prevedere che il mancato pagamento dei premi non possa essere opposto al beneficiario;
-prevedere che ogni singola rata scaduta sia  escutibile mediante semplice richiesta scritta ed inviata dal Comune  tramite l’indirizzo   pec  indicato in polizza da parte dell'Istituto garante con conseguente versamento da parte dello stesso entro 15 giorni dal ricevimento della richiesta;
-non imporre obblighi comportamentali all'ente garantito.
-prevedere che tutte le comunicazioni, avvisi ed ogni altra comunicazione connessa siano trasmesse in via telematica indicando l’indirizzo di posta elettronica certificata dell’istituto fideiussore;
-recare la firma con autentica di pubblico ufficiale:
a) dell’identità personale  e della firma;
b) dell’attuale sussistenza,   nel soggetto che impegna l'ente erogatore della garanzia,   dei relativi poteri  anche in relazione all’entità della somma erogata;
c) dell'attuale idoneità del fideiussore a prestare garanzie nei confronti della pubblica amministrazione. 
Nella polizza/fideiussione, tramite idonea appendice, dovrà essere riportata la seguente dicitura:  
“La stessa (polizza/fideiussione)  e’ stata  redatta in conformità a quanto disposto dall’art. 192, c. 5, della L.R. 65/14,  e cioè che - qualora siano state prestate garanzie fideiussorie  che consentano l'escussione immediata e diretta per  ciascuna rata-  il Comune riscuote gli importi dovuti dopo la  scadenza del termine per il pagamento, e comunque  entro e non oltre 15 gg. dal ricevimento della richiesta scritta da parte dell’Istituto garante,  e non si applica la  sanzione di cui al presente articolo.  Qualora l'Assicurazione garante non provveda al pagamento entro 15 giorni dal ricevimento via pec della richiesta di escussione, le sanzioni di cui all'art. 192 della L.R. 65/14 sono dovute”. 
